

Telegraful Român

Organ național-bisericesc.

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marțea, Joi și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Guvernul cel nou.

În cele din urmă a învins mintea sănătoasă. În România s'a format guvernul cel nou compus din elementele blocului parlamentar, care a declarat că semnează pacea cu Austria și prin aceasta România a rămas în societatea statelor aliate, cu cari a făcut acest mare și înfricoșat război, din care a eșit unirea tuturor românilor.

Mintea sănătoasă a dictat oamenilor dela conducerea României să primească condițiile consiliului suprem, și să evite rumperea legăturilor cu antanta, și prin aceasta crearea unei situațiuni nesigure în învălmășala mare de azi din statele vecine.

De bună seamă șeful guvernului de azi, domnul Alexandru Vaida timpul cât a stat în Paris ca reprezentant al României la puterile aliate a avut ocaziune să studieze și să cunoască care e situațiunea și ce e în interesul României.

Va sosi vremea, când se vor publica toate actele în legătură cu războiul și cu desbaterile îndelungate pentru punerea păcii generale pe bazele, cari garantează siguranța Europei și sălășluirea păcii generale. Atunci vom fi în stare să judecăm lucrurile calm în cunoștință de cauză. Atunci vom putea controla toți pașii bărbatilor, în mâinile cărora a fost soarta României, și vom putea pronunța verdict. Până atunci suntem de credință, că semnarea păcii și evitarea unui conflict cu aceia, cu cari împreună am făcut acest

războiu, împreună am stors biruința, a fost o îndrumare a minții sănătoase.

Suntem toți oameni, toți putem greși, în politică însă trebuie să fim conduși de realitate.

România are azi nevoie de pace, spre a se organiza statul pe baze sănătoase democratice spre a salva ceea ce am câștigat, unirea tuturor românilor.

Nu e eschisă posibilitatea, că vor urma agitații nouă, agitații pe tema «resistenței» agitații pe tema «tractării», agitații pe teme «semnăm» și nu e eschisă agitația în stilul și forma, cum durere ne-am obicinuit a vedea în presa din regat.

Ne vom întâlni cu noi «trădători», căci în presa din România durere trădătorii răsar ca ciupercile. Trădători au fost în presă toți oamenii mari ai României. Mai pe urmă a fost scos ca trădător Generalul Averescu marele, general Averescu, acum ministru de interne. Cine garantează că nu vor fi tractați de trădători bărbatii guvernului de azi, cari au iscalit pacea?

Noi ne îngrozim când cetim asemenea lucruri în ziarele din regat, n'a intrat în obiceiurile presii dela noi a împinge luptele de partidă până la acel extrem, ca să scoatem în toate zilele câte un trădător al neamului.

Guvernul de azi e compus din bărbatii cari reprezintă vederile celor grupați în blocul parlamentar.

Guvernul de azi are simpatia noastră a Ardelenilor în măsură deplină.

Biserica și școala românească va avea mai multe legături și atingeri cu bărbatul chemat la afacerile de culte și instrucțiune publică. Feciorul popii român ortodox din Rășinar are deplină cunoștință despre ceea ce s'a petrecut la noi, despre ceea ce petrece la noi, cunoaște oamenii, cunoaște împrejurările.

Crescut la umbra bisericii, în sânul școalelor românești din Brașov, în societatea bărbatilor acuma încărunțiți în serviciile bisericii, legat cu toate firicelele inimii sale de biserică și de școala noastră a Ardelenilor, el este în măsură să bată calea cea adevărată, și să sprijinească din tot sufletul său toate acțiunile îndreptate spre binele bisericii și spre binele școlii noastre.

Cântărețul pătimirilor noastre, azi ministru de culte și instrucțiune în primul minister parlamentar al României Mari, e chemat să dea directiva afacerilor de culte și de instrucțiune publică în statul nou al tuturor românilor.

Destinele oamenilor sunt în mâna lui Dumnezeu. E tare credința noastră, că toate sunt dela Dumnezeu.

«Caută cu ochiul tău întru milă Bunule», așa ne rugăm noi în dese noastre rugăciuni de cereri.

Așa ne-am rugat veacuri dearândul, când am fost obidați și amărâți. Și Dumnezeu a ascultat rugăciunea noastră, rugăciunea părinților noștri.

FOIȘOARA

Cuvântare

la alegerea de protopop în tractul Zarandului.

«Și năimitul fuge, că năimit este, și nu-i este lui grijă pentru oi».
Ioan X, 14.

Iubiților ascultători!

Glasul bisericii ne-a chemat azi la o lucrare, pe care avem să o săvârșim în numele Domnului, și să o săvârșim cu sfințenie, să o săvârșim cu frica lui Dumnezeu. Pentru lucrarea aceasta vom da seamă înaintea oamenilor și înaintea lui Dumnezeu. Este o lucrare de natură bisericască, îmbrăcată în forme lumești, ea însă rămâne lucrare bisericască, săvârșită în biserică pentru binele și înaintarea bisericii.

Când am purces la facerea acestei vorbiri, pe care în virtutea legilor noastre bisericăști am să o rostesc la sfânta liturgie de azi, care premerge actului alegerii de protopop pentru tractul Zarandului, am luat în mână sfânta Evanghelie, pe care o a întocmit biserică pentru ziua de 3 Septembrie, Evangelia dela Ioan, care vorbește de păstor și de turmă:

«Eu sunt păstorul cel bun, păstorul cel bun sufletul și l pune pentru oi; iar năimitul fuge, că năimit este, și n'are milă de oi».

Am recitit acest frumos loc din Evangelia dela Ioan, și din el am luat tema pentru vorbirea mea de azi, căci, iubiților creștini, și noi suntem azi aici pentru a ne alege un păstor bun, care sufletul și-l pune pentru oile lui încredințate.

În vara aceasta a trecut repede dintre noi un bărbat, care și el a fost păstorul cel bun din Evanghelie.

Protopopul Vasile Damianu a fost chemat din lumea aceasta la o vârstă, când după judecata noastră mai putea încă trăi, mai putea încă sta în fruntea acestui protopopiat, în falnicul Zarand.

A fost bun la Dumnezeu, căci l'a învrednicit Dumnezeu să ajungă aceste zile de mântuire ale neamului, și să poată rosti cu bătrânul Simeon: Acum slobozește pe robul tău Stăpâne după cuvântul tău în pace, căci văzură ochii mei mântuirea.

Din tinerețele sale a fost chemat aici la Brad ca protopop la conducerea acestui tract. A intrat în o moșténire sfântă, cu tradițiuni istorice, de a lumina poporul în părțile acestea, de a conduce preoțimea din vechiul Zarand, de a cultiva tradițiunile în lupta pentru biserică și neam, pentru lumină și cultură, de a ținea sus steagul tradițiilor naționale și culturale, și de a pași în urma venerabililor protopopi Bașa și Mihălțianu, de a cultiva tradițiunile naționale cum au rămas ele dela Hodoș, Pipoș, Borlea, Frâncu,

Secula și alți vrednici conducători din falnicul Zarand.

Și răposatul în Domnul protopopul Vasile Damianu în toată viața sa a rămas credincios acestor tradițiuni.

Ca preot, ca protopop, ca președinte al reprezentanței gimnaziului ortodox român din Brad, ca președinte al comitetului gimnaziului, ca reprezentantul intereselor bisericăști și școlare în diferitele corporațiuni bisericăști, și la comitat, ca deputat în parlamentul țării, răposatul Vasile Damianu, a fost însuflețit de binele bisericești, de binele neamului, și credincios tradiției înaintașilor săi, totdeauna a fost sub stindardul național, în rândul celor ce pe față au lucrat totdeauna pentru idealul național.

Curățenia aceasta a caracterului său ca român și ca ortodox și-a păstrat-o în întreagă viața sa, și dacă cineva poate pronunța la sfârșitul vieții sale cuvintele apostolului Pavel: *Luptă bună am luptat, curgerea o am plinit, credința o am păzit*, răposatul protopop Vasile Damianu cu drept cuvânt a putut rosti aceste cuvinte, și cu drept cuvânt le putem rosti noi acum în amintirea lui.

Și acum dacă ne întoarcem privirile dela figura blândă a protopopului Vasile Damianu, care va ocupa totdeauna cu vrednicie loc onorific în inimile noastre ale tuturor, și ca om al bisericii și ca om al neamului, dacă ne întoarcem ochii sufletului nostru la chemarea noastră

Biserica noastră trece azi prin mari refaceri și prefaceri. Avem să facem Unirea tuturor bisericilor ortodoxe. Avem să vedem, ca România să rămână cece a fost stat român și creștin, stat creștin și ortodox cu dinastie ortodoxă.

Ziarul fraților din Blaj «Unirea» strigă în gura mare că România trebuie să fie stat «interconfesional». Mai este un pas până ce alt ziar va striga România trebuie să fie stat «internațional».

Avem mare nevoie de bărbați în guvern, cari să fie legați de biserică și de instituțiile ei, de școlile noastre, și de trecutul lor și amar și glorios. Avem nevoie de bărbați tari în credință, cari să nu piardă din vedere, că dacă biserica a fost în trecut scutul și apărarea noastră, pot veni timpuri, când tot ea, biserica, să fie scutul și apărarea poporului nostru, și curentului cu deviza: «România stat interconfesional» se știe opune rezistența cuvenită.

Guvernul cel nou e compus din bărbați, cari au dat dovezi eclatante, că cunosc interesele poporului, interesele bisericești, interesele neamului. Din poziția înaltă, la care i-a ridicat încrederea publică, mai bine pot cumpăni tot ce e bun, ce e folositor, ce e mai neapărat de lipsă pentru neamul nostru.

Croirea de legi pentru binele vremelnic și vecinic al neamului românesc, aceasta e chemarea guvernului și noului parlament. Salutul nostru noului guvern.

Societatea Mărăști.

Vineri în 5 Decembrie a. c. st. n. societatea Mărăști, filiala Sibiu, a aranjat o serbare de binefacere pentru reconstruirea satului Mărăști în sala dela Unicum, cu mai multe bucăți muzicale și cu dans.

Scopul de binefacere e sfânt, și din considerarea acestui sfânt scop, am fi dorit din toată inima să luăm și noi parte la serbare, spre a dovedi, că-i știm da atențiunea cuvenită. Regretăm că nouă anunțul despre serbarea aceasta ni s'a adus numai Vineri seara, când s'a fost început producția, și așa ne a fost preste puțință să putem participa și să putem raporta despre festivitate.

Deși ziar bisericesc, totuși în vederea scopului, care sfințește mijloacele, am fi trecut cu oarecare remușcare sufletească preste faptul că suntem în postul Crăciunului, când, până acum,

de azi, ne pătrundem de cuvintele Evangelistului: «Iară năimitul fugă, că năimit este».

Cuvintele acestea sunt programul lucrării noastre de azi.

Suntem chemați în sinod protopopesc să alegem protopop în locul devenit vacant prin chemarea lui Vasile Damianu la cele vecinice. Suntem chemați să alegem păstor bun al oilor, păstor bun al turmei.

Protopopiatul Zarandului așteaptă un conducător nou. Conducător în cele bisericești, conducător în cele școlare, conducător în cele epitropești, cu un cuvânt conducător al întregii vieți bisericești din ținutul acesta.

Preoțimea din tractul acesta așteaptă un conducător și ea, un conducător, și anume: conducător înțelept, conducător harnic, conducător energetic, conducător care să umble cu făclia aprinsă, care să lumineze, și să lumineze potrivit cuvintelor din Evanghelie: «Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând faptele voastre cele bune, să preamărească pe Tatăl din ceruri».

Model de preot, model de păstor, model de bărbat integru în viața publică, protopopul să conducă, să învețe prin faptele sale, căci pilda bună este aceea, care zidește, care întărește inimile.

Dacă preoțimea este «lumina lumii și sarea pământului», cu atât mai vărtos este lumină pro-

la noi nu era obiceiul a se aranja petreceri cu joc.

Am fi trecut, zicem, preste lucrul acesta din cauza scopului pentru care s'a făcut serbarea, cu atât mai vărtos, cu cât azi fără binecuvântarea bisericii se fac în post și nunte cu vestiri publice în biserică, cece este în contra sfintelor canoane și a poruncilor bisericești.

Teatrul Național la Cluj.

Deschiderea stagiunii și pregătirile. — Repertoriul. Personalul artistic. — Conducerea. — Turneurile. — Fondurile. — Pregătirile actorilor viitori. — Proiecte pentru viitor. |

Compania dramatică, pentru Teatrul Național din Cluj s'a încheiat. Stagiunea se va deschide la 1 Decembrie a. c. cu OVIDIU al lui V. Alexandri cu dnii Z. Bârsan și A. Atanasescu în rolurile de frunte.

Repertoriul.

Stagiunea la Cluj, va dura patru luni: Decembrie, Ianuarie, Februarie și Martie. S'a fixat următorul repertoriu: piese românești, Ovidiu, Scrisoarea pierdută, Domnul Notar, Înșiră-te-Mărgărite, Mila Iacșici, Ilderim, Bujoreștii, O căsnicie, Săracul Popa, Jertfa. Repertoriul străin: Rosmersholm, Oedip Rege, Electra, Hero și Leandru, Messalina, Avarul, Doctorul fără voce, Bolnavul inchipuit, Hamlet, cu dl Zaharie Bârsan în rolul titular, Revizorul, Insurătoarea, Hângita, Păpușile, Brândușa, Doi sergenți, Fetita Mona-Vana, Frumoasa aventură, Nevastă-mea n'are șic, Răpirea Sabinelor, Ca frunzele, Candida.

Se vor juca și piese într'un act: Poil de carette, Ursul, Cererea în căsătorie, Vioara, Scântea, Cartea VIII cap. 1, Sacrificiul și Doctoria soacrelor. Dacă va mai fi vreme se vor juca și Papa Lebonard, Vânătorii Mărilor, Invierea, Amorul veghează, Poliche și Stane de peatră.

În părțile maramureșene, unde nu s'a jucat teatru românesc, se va juca: Lipitorile Satelor, Cinel Cinel și Florin și Florica.

Personalul artistic.

Personalul artistic angajat de dl Zaharie Bârsan, căruia i s'a încredințat direcția teatrului, se compune din dna Olimpia Bârsan, (când va fi îngăduită de Teatrul Național din București), d-soarele Aurelia Faliero, St. Sonia, dna Maria Stoica-Ștefăniu, Caterina Stănescu-Craiova, Nelly Ionescu, Athena Dumitrescu, Rely Popa Radu și Maria Dumitriu. Și dnii Z. Bârsan, I. Stănescu-Popa, N. Neamțu-Oitonel, Mihăilescu-Brăila, Aurel Atanasescu, G. Mihăilescu, Ionescu-Gibericon, N. Dimitriu, I. Dordea, M. Nichita, Radu Cluceru și C. Potcoavă. Mai sunt încă patru locuri vacante, cari vor fi completate în curând.

Direcția de scenă e încredințată dlor Z. Bârsan, I. Stănescu-Popa și G. Mihăilescu-Brăila;

regia dlor G. Rotea și V. Alexandrescu; decorurile dlui Pompiliu Atanasescu și cușca sufletului dlui Filimon. Figurația se va face cu studenți și elevi dela Conservatorul din Cluj.

Reprezentările vor fi Marția, Joia, Sâmbăta și Dumineca (ziua și seara), celelalte zile vor fi ocupate de operă sub conducerea dlui Pavel Pop.

Teatrul se va conduce după legea și regulamentul teatrelor; nu va fi însă o societate dramatică, avansările se vor face după merite, și indiferent de vârstă.

Un comitet de lectură compus din reprezentanții Universității autorilor dramatici, scriitorilor, actorilor și zăriștilor va purta răspunderea alegerii și conducerii artistice, personalului și repertoriului. Controlul administrativ e rezervat organului autorizat de Consiliul Dirigent.

Localul teatrului e poate cel mai frumos din România și are o instalație tehnică din cele mai moderne, înzestrat cu decoruri multe și cu o bogată garderobă.

Turneurile.

În vremea când se va juca la Cluj, în zilele libere și chiar în celelalte, o parte din trupă va juca în împrejurimile Clujului, la Turda, Oradea-Mare, Dej, Bistrița și Târgu-Mureșului.

După terminarea stagiunii la Cluj, toată trupa va face un turneu cu repertoriul jucat la Cluj făcându-se și teatru popular pentru sate.

În Iunie, Iulie va fi vacanță, iar în August vor începe repetițiile pentru stagiunea viitoare care va începe cu VLAICU-VODĂ.

Fondurile.

Salariile artiștilor vor fi egale cu cele din București și vor fi sporite odată și în măsura celor din București. Se va mai adăuga un ajutor pentru toalete și diurne pentru orice deplasare.

Creditul pentru întreținerea teatrului din Cluj e deschis la Consiliul Dirigent și va fi sporit cu veniturile taxei de 10 la sută puse asupra încasărilor brute ale tuturor cinematografelelor, varietetelor, cabaretoarelor, circurilor din Banat și Ardeal (concertele și reprezentațiilor teatrale ale oricăror trupe străine fiind scutite în virtutea dreptului minorităților) apoi din încasăările programului, bufetului și vestiarului, din închirierea săleii altor trupe, în vreme când nu se va juca teatru românesc. Totodată se va crea un fond mare de pensii dintr'o alocație din venituri, dar mai ales din donațiuni publice.

Cu acest prilej spunem că ar fi foarte bine venit și drept, impunerea unei taxe de 5 la sută asupra cluburilor de joc de cărți și asupra jocurilor de noroc de la casinouri și alergările de cai în folosul teatrelor.

Pregătirea artiștilor

Artiștii tineri ai trupei vor urma pentru desăvârșirea lor culturală cursurile de istorie, de estetică, de limba și literatura română, de istoria bizantină și istoria artelor.

topopul, chemat a conduce și a priveghia ca preoțimea tractului cu trezvie și cu bărbăție să poarte făclia aprinsă în aceste părți ale falnicului Zarand.

Păstorul cel bun sufletul său și-l pune pentru oi, păstorul cel bun nu e năimit, el cunoaște pe ale sale, și îl cunosc ale sale.

Păstorul cel bun să aibă înaintea ochilor săi sufletești cuvintele din Evanghelie: «Și alle oi am, cari nu sunt din staulul acesta. Și pe acelea mi se cade a le aduce. Și glasul meu îl vor auzi, și va fi o turmă și un păstor».

La lucrarea aceasta suntem chemați azi noi în sinodul protopopesc al tractului Zarandului.

Este aceasta o lucrare d-zeească îmbrăcată în forma frumoasă a sinodalității din biserică lui Christos.

Precum odinioară apostolii au fost chemați să aleagă apostol la locul vacant, așa chemați suntem noi azi să facem același lucru, să alegem un apostol al neamului pentru platurile acestea. Și precum odinioară Duhul Domnului a grăit către apostoli: «Osebiți mie pe Saul și pe Varnava», asemenea ne zice azi biserica Domnului nouă, celor adunați în această casă a Domnului: Osebiți mie pe bărbatul, chemat a lua asupra sa apostolia, de a conduce destinele poporului românesc din Zarand pe căr-

rile cele netede ale binelui, ale progresului, ale culturii și ale fericirii vremelnice și vecinice.

Cu făclia aprinsă să arete drumul spre virtuțile bisericești, spre virtuțile cetățenești, ca în România Mare de azi să avem cetățeni după cuvintele bisericești: creștini buni și oameni de omenie.

Tradițiile străbunilor să fie scrise ca odinioară pe tablele lui Moise, cu litere neșterse să fie scrise în inima conducătorului nou care se pune în fruntea acestui tract.

Protopopul Bașa și Mihăltianu, conducătorii de odinioară ai falnicului Zarand, să stea scris pe stindardul național, iubirea de neam, alipirea de biserică să încălziască inimile, și atunci nu vom rătăci pe căi lăaturalnice.

Aceasta este chemarea noastră, și dacă vom avea înaintea ochilor noștri sufletești cuvintele din Evanghelie cu păstorul cel bun, nu vom greși, ci vom afla drumul cel bun. Amin.

Mateiu Voileanu.

Vorbe înțelepte

Nesfârșite sunt tainele naturii.

Fericitul este bogat, nu bogatul este fericit.

Conservatorul din Cluj de sub conducerea compozitorului ardelean G. Dima va avea și secția dramatică, unde vor urma elevii Ardealului, în special cei cari vorbesc bine românește de prin Mărginime și de pe la Năsăud, cei cu pronunțarea greoaie și stricată vor fi trimiși la Conservatorul din București cu burse din vechiul fond de teatru creat anume pentru aceasta. Toți elevii însă fără deosebire, care vor urma la Cluj, vor trece pe la București pentru purificarea graiului cel puțin un an, apoi vor putea primi botezul scenei. O măsură necesară.

Proiecte pentru viitor

Mai târziu, când se va fi înjghebat bine mișcarea teatrală în Ardeal, se va încerca înființarea unei case de filme, mai ales că în Ardeal și Bănat sunt părți pitorești vrednice de admirat.

Nu va lipsi nici concursul sporadic al marilor noștri actori: Notara, Brezeanu, Soreanu, Manolescu și a marilor noastre actrițe: Marioara Ventura, Marioara Voiculescu etc.

O revistă săptămânală ilustrată pentru teatru, muzică, literatură și artă va fi icoana mișcării culturale de la Cluj și din tot Ardealul. În această revistă își va găsi partea de cinste și cercetarea istorică a trecutului teatrului din Ardeal și Bănat.

Cum vedem o mulțime de planuri frumoase, încălzite de focul sacru al inițiatorilor.

Le urăm biruință deplină în înfăptuirea tuturor gândurilor bune și-i așteptăm la treabă.

(«Dacia»).

Cor bisericesc în catedrală.

Corul bisericesc dela biserica «Boteanu» din București sub conducerea domnului Ștefan Stoicescu, a cerut dela Consistorul arhidiecezan să poată cânta în biserica catedrală Duminecă în 1/14 Decembrie la orele 4 după amiază mai multe cântări bisericești, să dea cu alte cuvinte un Concert religios, pentru preamărirea lui Dumnezeu.

În toate Duminicile, în toate sărbătorile în toate zilele recităm cuvintele: «Lăudați pe Domnul în timpane și hore, lăudați-l pe el în strane și în organe. Lăudați-l pe el în chimvale bine resunătoare, lăudați-l pe el în chimvale de strigare! Lauda Domnului ne-a îndemnat să punem sfântul locaș al Domnului la dispoziția corului din București. Deschidem larg porțile catedralei, să vină toți, cei ce iubesc podoaba casei Domnului, să audă glas de preamărire.

Pentru corul acesta, pentru deschiderea catedralei pe seama acestui cor au intervenit verbal și în scris domnii miniștri ardeleni Goldiș și Ștefan Pop, a căror intervenire pentru noi a fost garanție, că producția corului în biserică va fi spre mărirea lui Dumnezeu și spre edificarea sufletească a credincioșilor noștri.

Atragem atențiunea publicului asupra acestui eveniment musical al Sibiului.

Biserica e locul unde trebuie să ne închinăm Domnului cu Duhul și cu adevărul.

Aducem în concertul acesta laudă Domnului, sau cu glasul bisericii vorbind: «Cântare de seară și slujbă cuvântătoare Tie Christoase aducem.

Anunțul pentru acest Concert este următorul Sf. Mitropolie Arhidiecezană din Sibiu Duminecă 14 Decembrie 1919 ora 4 p. m.

Mare concert religios,

dat de corul ceremonial al bisericii «Boteanu» din București sub conducerea dlui Ștefan Stoicescu cu binevoitorul concurs al doinei Cecilia Nastea-Cerchez, soprană legeră, al doinei Ana Popa, mezzo soprană, al doinei Elena Șeinescu contraltă și al dlui G. Folescu, bass.

Prețurile locurilor: Locuri rezervate și balcoane, 10 cor., în picioare 6 cor. Elevii de școli și militarii grade inferioare 3 cor. în picioare.

Program:

Partea I. 1. Concertul No. 15. «Veniiți, veniți popoare», Dem. Bortneansky. 2. Heruvic (Do Major). p. cor mixt în 8 voci Gavril Muzicescu. 3. Pre tine te laudăm (Mi bemol Major), El Wachmann. 4. Axion «De tine se bucură», Al. Podoleanu.

Partea II. 5. Axion Duminical, Ed. Wachmann. 6. Adagio din Concertul No. 2, Doamne iubit-am buna podoabă a casei tale 8 voci, Ga-

vril Muzicescu. 7. Concertul No. 7, «Cerurile spun», Dem. Bortneansky. 8. Concertul «Lăudați pre Domnul», Fr. Hubic. Cor mixt cu solo de mezzo sopran dra Ana Popa.

Partea III. 9. Iisus Prunc, Tschaicowsky. 10. Sfântul Domn Iisus, Gevaert. 11. Concert «Cu trupul lui Christos» cu solo de bas dl Folescu, G. Dima. 12. Concert No. 3 «Doamne întru puterea ta», Dem. Bortneansky. Allegro-Adagio-Allegro Maestoso.

Știrile zilei

Sedința publică. Societățile de lectură «Andrei Șaguna» a elevilor seminariali și ai Școlii normale au onoare a Vă invita la *Sedința festivă* ce o aranjează în memoria Marelui lor patron, fericitul în Domnul arhiepiscop și mitropolit Andrei Șaguna, Sâmbătă, în 30 Nov. st. v. (ziua Sf. Andrei) 1919, în sala de gimnastică a seminarului. Inceputul la orele 10 a. m. Solviri făcute în favorul bibliotecii societăților se primesc cu mulțumită și se cuitează pe cale ziaristică.

Program: 1. *Cuvânt de deschidere*, de prof. Aurel Popoviciu. 2. «*Imnul regal*», executat de corul societăților. 3. «*Noul Ierusalim*», disertație de Lazar Chirja, student în teologie. 4. «*Doina*», de G. Coșbuc, declamată de Coriolan Bărbat, student în teologie. 5. «*Rostul școlii profesionale în trecut și în viitor*», disertație de Șofron Vlad, student în clasa a VIII-a normală. 6. «*Fericeala României*», poezie de P. Dulfu, declamată de Marta Brezovean, elevă în clasa a VIII-a normală. 7. «*Marșul Legionarilor români*», de T. Popovici, executat de corul societăților.

Demobilizarea armatei în Ceho-Slovacia. După cum scrie «Tribuna» în Ceho-Slovacia se începe demobilizarea, mai întâi cu cei dela 23—30 ani, și aceasta în zilele cele mai apropiate. Demobilizarea trebuie să fie terminată până în 11 Decembrie a. c.

Școlile din Praga. În consiliul cultural al adunării naționale ministrul de culte Hadermann a spus, că cu toate silințele puse nu a putut procura cărbuni, din care cauză școlile din Praga vor rămânea peste iarnă probabile mai multe luni închise.

15 milioane oameni fără lucru. Dupăcum scrie ziarul «Le Progress» în America din lipsa materialului combustibil comunicația pe căile ferate s'a redus cu 40%, și din lipsa lucrătorilor s'a sistat lucrul în cele mai multe fabrici. În urmare au rămas fără lucru 15 mil. de oameni.

Fatalism. În Viena lipsa e mare în așa măsură, că oamenii au devenit fataliști, ce va aduce norocul. Capitala împărăției Habsburgilor a ajuns zile triste.

Ciuma. În unele orașe din Orient bântue în mod înfricoșat ciuma. S'a constatat, că printre propagatorii acestei mari mizerii cei mai periculoși sunt cloșanii, de aceea se iau pretutindena măsurile cele mai severe pentru stărpirea acestora.

La 50 de ani. În 16 Noembrie s'au implinit 50 de ani dela deschiderea canalului de Suez. Lucrarea a durat 10 ani, și deschiderea oficioasă s'a întâmplat la 16 Nov. cu serbări mari. Canalul s'a făcut după un proiect al unui anglo-austriac cu numele Negrelli. Inițiativa la facerea canalului a luat-o Lesseps, un bărbat de stat francez. Cu ocaziunea unei vizite făcute în 1854 vice-regelui din Egipt a exoperat concesiunea de a forma o societate de a tăia un canal între Marea Mediterană și Marea Roșie. Spesele erau proiectate cu 200 milioane, în realitate ele s'au urcat la 247 milioane franci. După modelul canalului de Suez s'a proiectat și canalul dela Panama între America de sud și de nord, care apoi s'a dezvoltat în scandalul proverbial dela Panama. În procesul acesta renumitul Lesseps a fost condamnat la închisoare de 5 ani, de care rușine l-a spălat curtea de casație prin achitare.

Nu peste mult va serba semicentenarul și canalul dela Panama, care n'a avut norocul celui dela Suez.

Jertfele războiului. Conferența de pace publică cifrele cu jertfele războiului. După aceste cifre sunt morți și răniți: În Belgia 44.000, Statele-Unite 114.000, Anglia 869.000, Grecia 12.000, Italia 494.000, România 400.000, Serbia 369.000, Franța 1.398.000.

Franța la 27 de oameni unul, Serbia la 32 de oameni unul, Anglia la 57 de oameni unul, Italia la 78 de oameni unul, Belgia la 150 de oameni unul, Statele-Unite la 1000 oameni unul.

Vulnerați sunt: În Franța 2.800.000, dintre aceștia peste jumătate de câte două ori, peste 100.000 s'au întors la front după două și trei vulnerări.

Pierderile puterilor centrale nu sunt arătate.

Aviz. Avocatul *Dr. Ioan Mușiu* reintors din război și a redeschis cancelaria advocațională în Sibiu, strada Șevis Nr. 2, în apropierea Tribunalului.

«**Legatul Chirion și Maria Holerga**» pentru ajutorarea copiilor săraci din Măgărei aplicați la meserii, a sporit cu suma de cor. 100—, dăruită de părintele *Ioan Holerga*, paroh în Chirpăr, cu cari legatul a ajuns la cor. 245 10. E fără îndoială laudabil cum părintele Holerga ține să augmenteze legatul întemeiat de d-sa, în amințirea părinților săi și cu scopul mare de a încuraja populațiunea din Măgărei la îmbrățișarea meseriilor. Pentru noua jertfă exprimă sincere mulțumite pentru comitetul Reuniunii meseriașilor sibiieni: *Victor Tordășianu*, prezident. *Ștefan Duca*, secretar.

Colera în Turcia. Din Constantinopole vine știrea, că colera a luat caracter epidemic. Se vorbește, că din cauza aceasta se vor închide școlile și alte localități publice.

Furtul de bani și razele X. Spre a împiedeca exportul de bani de metal din Franța un om învățat a făcut propunerea, ca călătorii să fie controlați prin razele X, un lucru care s'a mai ventilat. În loc de a desface pachetele și a pipăi pe fiecare călător, angloiatul respectiv cu un aparat de mână luminează pe fiecare om suspect, și în chipul acesta văd ce are omul cu sine, și se pot prinde hoții cei mai rafinați.

Dizolvarea filialei Crucii roșii ungară din Sibiu. La ordinul Statului major român a dispus «Resortul ocrotirilor sociale» că toate instituțiile Crucii roșii ungare sunt a se dizolva. Conducătorii filialei Crucii roșii ungare din Sibiu în sensul § 20 al statutelor pentru dizolvarea filialei și hotărârea despre averea aflătoare concheamă pe Sâmbătă în 13 Decembrie c. la 5 ore d. a. adunarea generală în sala cea mică din edificiul județului. On. membrii sunt rugați a se prezenta în număr mare, pentru că la aducerea hotărârei în sensul statutelor trebuie să fie prezent două treimi din membri. Sibiu, la 8 Decembrie 1919. *Prezidiul.*

Notiță. Cei ce au făină, pot scoate asigurațiuni pentru lemnușe. Asigurațiunile se pot primi dela oficiul de alimentație de mâne 10 Dec. începând. Pentru o familie 2 cutii. Prețul o cutie mare 86 fil., mică 56. Impărțirea se face la casa invalizilor. Bani mărunți să fie la îndemână.

Extras din ordonanța Nr. 21 și 25 (Modificată)

I. Vor fi considerați ca infractori:

1. *Acei cari fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc., vor comunica, colporta, comenta, în orice chip, știri fie adevărate, fie înmaginare, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.*

2. *Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.*

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scop de a spiona, sau trăda, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare, în timp de război.

Nr. 399/1919 prot.

(359) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei vacante de cl. III **Laslea--mare**, protopresb. Sighișoarei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele statorite în coala B. pentru congruă.

Concurenții să-și înainteze petițiile concursuale cu documentele prescrise subsemnatului oficiu în termenul de sus, și pe lângă observarea prescrișelor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, să se prezinte în vre-o Duminică sau sâmbătoare în biserica de acolo, spre a cânta. cuvânta respective celebra, și a face cunoștință cu poporul.

Sighișoara, 19 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului Sighișoara, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

D. Moldovan,
protopop.

Nr. 43/1919 par.

(358) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala primară confesională gr.-or. română din **Agris**, protopresbiteratul Turda, prin aceasta se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar legal și anume: 600 cor. repartitie bisericească iar restul dela stat votat deja.
2. Grădină școlară 400 stângini □.
3. Locuință în edificiul școlai.
4. Relut de lemne 16 coroane.

Cel ales este dator a duce elevii Duminică și la sărbători la biserică și a cânta cu ei la liturgie de asemenea are datorință de a prevedea învățământul și în școala de repetiție.

Concurenții să-și înainteze petițiile cu documentele necesare la oficiul protopresbiteral și să se prezinte în o Duminică la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și a face cunoștință cu poporul.

Din ședința comitetului parohial ținută în 2/15 Octomvrie 1919.

Ștefan Arion
notar.

George Purdean
preș. scaun. școl. și par.

Nr. 469/1919. Văzut:

I. Mureșianu,
protopop.

Nr. 236/1919

(357) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala confesională din **Borgo-Bistrița-centru** în protopresbiteratul Bistriței, se escrie concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1200 cor. dela biserică, toate celelalte întregiri și adause se vor cere dela stat. Cortel în natură și grădină.

Învățătorul ales va conduce elevii în Duminică și sărbători la biserică și va cânta cu ei la liturgie.

Reflectanții își vor înainta cererile în termenul deschis la oficiul protopresbiteral ort. român în Bistrița, strada Mihaelis Nr. 4, cercul cultural, alăturând documentele regulamentare. Bistrița, 2/15 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiteral ort. român în conțelegere cu comitetul parohial.

Gregoriu Pletosu,
protopresbiter.

(349)

3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de învățător, devenit vacant prin abdicere, la școala confesională gr.-or. română din **Galați**, protopresbiteratul Abrudului, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul legal cu adausele recerute, solvibil parte dela parohie, parte din ajutor de stat.
2. Cvarțir și grădină în natură.

Concurenții sunt îndatorați a se prezenta în comună pentru a se face cunoscuți poporului.

Cererile provăzute cu toate documentele prescrișe se vor înainta oficiului protopresbiteral gr.-or. în Abrud în termenul deschis.

Galați, la 8/21 Octomvrie 1919.

Ioan Magda,
preș. com. par.

Petru Mamaligan
not. com. par.

Nr. 347/1919. Văzut:

Petru Popoviciu,
protopresbiter.

Nr. 161 Bis.

(348) 3—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Cerna** din tractul Abrudului se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 30 Oct. (13 Nov.) 1919.

Consistorul diecezan al Clujului.

Nr. 7386/1919

(347) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de spiritual la institutul corecțional din **Gherla**, sistemizat de Consiliul Dirigent prin actul Nr. 372 Res. Just., prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Spiritualul va avea să provadă și catehizația elevilor ortodoxi dela toate școlai din Gherla.

Emolumentele sunt cele ce compet funcționarilor de stat cl. IX.

Rugărilor se vor înainta Consistorului diecezan din Cluj, Piața Unirii Nr. 11, et. II.

Preferiți vor fi candidații cu calificație completă, cari au excelat în praxa pastorală și catehetică.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 17/30 Oct. 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte.

Nr. 8239 Bis.

(345) 3—3

Concurs din oficiu.

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III **Bucium-Sat**, prin aceasta se publică concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român», după ce la cele 3 concurse publicate până aci nu a reflectat nici un concurent cvalificat.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 17/30 Oct. 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte.

Nr. 6875—1919

(346) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de spiritual la institutul corecțional din **Cluj**, sistemizat din partea Consiliului Dirigent cu actul 5828—1919 Pres. Just., prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Spiritualul va avea să facă serviciu la arestul minorilor și la temnița celor maioreni din Cluj.

Emolumentele sunt cele stabilite pentru funcționarilor de stat cl. IX.

Rugărilor sunt a se înainta la Consistorul diecezan în Cluj, Piața Unirii Nr. 11, Et. II.

Preferiți vor fi preoți cu diplomă și praxă de învățător.

Cluj, din ședința Consistorului diecezan, ca senat bisericesc, ținută la 30 Octomvrie 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președinte.

Nr. 214 școl.

(344) 3—3

Concurs

Pentru ocuparea postului sistemizat prin ordinul Consiliului dirigent din 2 Nov. a. c. Nr. 18909 de profesor de religie la liceul de stat și celelalte școlai din Turda prin aceasta se publică concurs cu termen de 20 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

La acest post pot concura preoți sau absolvenți de teologie. Vor fi preferiți cei cu pregătire academică și praxă catehetică.

Emolumentele se vor statori conform pragmaticeii de serviciu a funcționarilor de stat în conformitate cu calificația concurentului, cu anii de serviciu și cu referințele familiare a celui numit.

Petițiile se adresează la subsemnatul consistor diecezan în termenul stabilit.

Cluj, la 29 Oct. 1919.

Nicolae Ivan,
protosincol, președintele
consistorului din Cluj.

Nr. prot. 482/1919

(353) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului al 2-lea de învățător la școala confesională gr. ort. română din comuna **Săsăuș**, protopresbiteratul Agnitei, devenit vacant prin depărtarea din comună a învățătoarei Sofia Vasilie, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. 100 cor. din cassa bisericii;
 2. restul și toate adausele din ajutorul dela stat;
 3. cvartir natural în edificiul școlai
- Învățătorul ales este dator a instrui pe toți elevii în cântările bisericești, a-i conduce Duminică și sărbătoarea la biserică și a cânta cu ei la sf. liturgie. De asemenea e dator să provadă și instrucțiunea în școala de repetiție

Ceice doresc să ocupe acest post, să înainteze cererile împreună cu documentele la subsemnatul oficiu protopopesc în termenul susindicat și să se prezinte în comună spre a face cunoștință cu poporul.

Agnita, 24 Octomvrie 1919.

Oficiul protopresbiteral ort. român al Agnitei, în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioachim Muntean,
protopop.

Nr. 469/1919 prot.

(352) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională ort. română din **Hundrubech**, protopresbiteratul Agnitei, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. 281 cor. din repartitie;
2. 150 „ dela Consistor;
3. 75 „ din alodiul comunal;
4. restul dela stat;
5. relut de cvartir 320 cor. dela stat, dacă-i va obține, cum l-a avut antecesorul învățător;
6. relut pentru 1/4 jug. pământ 20 cor.

Dela fiitorul învățător se pretinde, pe lângă îndatoririle impuse de legie în vigoare, să conducă elevii în Duminică și sărbători la biserică să instrueze în aceste zile adulții și să formeze după putință cor, pentru care lucru va fi separat remunerat și să cultive cu elevii grădină de pomăriț.

Concurenții sunt poftiți să se prezinte până la alegere în vre-o Duminică sau sărbătoare în biserică spre a face cunoștință cu poporul.

Cererile cu documentele necesare să se aștearnă oficiului protopopesc din Agnita în termenul susindicat.

Agnita 17 Oct. 1919.

În înțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioachim Muntean
protopop.